

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

En toda la España leal, celebráronse ayer brillantísimos actos con motivo de la conmemoración de la gloriosa fecha del 16 de Febrero.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riera, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Makón, jueves 17 de Febrero de 1938

III Época—Año VIII

Núm. 482

Nuestras fuerzas arrebataron al enemigo varias posiciones en el frente extremeño y rechazaron algunos ataques en los sectores del Este

Por peteneras

Unas declaraciones de Miguel Maura a un periódico francés, sugieren informe montón de ideas y recuerdos.

Acude a nuestra memoria aquella exclamación de la burguesía europea, asustada ante la proximidad de la gran guerra: «¿Que hacen los socialistas?»—dicián, esperanzados en que el proletariado mundial evitaría la catástrofe que su torpeza y su ambición había incubado.

Cuando Primo de Rivera asaltó el poder y se hizo dueño de los destinos de la nación, se repitió la exclamación burguesa en España: «¿Qué hacen los socialistas?» Y cuando Galán y García Hernández se sublevaron en Jaca, también asomó el grito de socorro: «¿Pero que hacen los socialistas?»

Y siempre en todo momento grave la consabida apelación a los socialistas. Pero eso es mientras subsiste el peligro, después... ¡fuera los socialistas! Véase la muestra en las declaraciones de Miguel Maura, saliéndose limpiamente por peteneras. Mientras los socialistas le han sacado las castañas del fuego, Maura no ha dicho ni pío. Ahora que empieza a clarearse el horizonte, pide una dictadura liberal sin socialistas. Nada menos. Ni nada más.

¿De que nido creará Miguel Maura que nos hemos caído? ¿Es que el prohombre conservador no se ha dado cuenta exacta de la magnitud de esta epopeya trágica, o es una burla más que nos tienen reservada los ensanchadores de bases?

Sin socialistas o con ellos, la dictadura que preconiza el señor Maurá, pasó a formar parte de la historia que España guarda en el desván de los trastos viejos. Volver a una República de obispos, banqueros y militares de casta, eso no lo consentirá Indalecio Prieto que obra con arreglo a principios éticos, de nuestro partido y porque sabe perfectamente de los dolores y amarguras del pueblo español que está forjándose una victoria a costa de lo mejor que tiene: su juventud. Y este pueblo, no socialista exclusivo, claro es, será el encargado de administrarla como sea. Todo menos dejar que los rábulas huidos vuelvan a cacarear porque vislumbren el alba de una nueva era.

Sabemos demasiado de horrores y crueldades para no asegurarnos la paz con nuestras propias manos. No se borran en un soplo las calamidades familiares. No padecemos amnesia, ni hemos perdido la serenidad para dejar de tener presente la tragedia inmensa de ver a la fuerza a dos hermanos luchando frente a frente, cuando no un padre y sus hijos. Por eso estamos todos al lado de Indalecio Prieto—donde tenía un puesto destacado Miguel Maura—y por lo mismo Prieto está y estará al nuestro.

Este 16 de Febrero en que se reúne el Comité de No Intervención, podría decirle muchas cosas al señor Maura y a los señores que inicualemente han olvidado esta fecha histórica para escarnio de los principios más elementales de justicia. Nosotros no la hemos olvidado y eso les consta de una manera contundente a los traidores y demás congéneres del pistolero europeo. Nuestra memoria es la pesadilla cargada de plomo de los apostatas. Y será para *in eternam* el tormento de asesinos y bandidos de toda calaña. Por muchas soluciones que inventen los Mauras y demás especímenes de la política pasada.

Ya no tendrán necesidad de preguntar: «¿Que hacen los socialistas?»

JAS

El día de ayer en nuestra ciudad

Todos los actos organizados ayer para conmemorar la fecha gloriosa del 16 de Febrero, revistieron como era dable suponer, singular importancia, asociándose con calor y entusiasmo a los mismos nuestro pueblo.

A las diez y media de la mañana tuvo lugar el desfile de tropas por las calles de la ciudad efectuándolo fuerzas de Infantería con bandera y música.

El paso marcial de las tropas fué saludado con vivas y aclamaciones.

De doce y media a una y media de la tarde la Banda del Regimiento de Infantería número 37 dió un concierto en la plaza de la Democracia y desde las dos hasta las cuatro recorrió las calles de la ciudad la Banda Municipal.

A las cuatro y media tuvo lugar el grandioso acto, organizado por el Comité Provincial del Frente Popular. Nuestro Teatro Principal presentaba un aspecto magnífico.

Hablaron los camaradas: Rotger que presidía el acto; Casteyó, Ferrer, Margarita Vila, Sanz, el Presidente del Consejo Municipal de esta ciudad, Comisario de Brigada camarada Valbuena, Delegado del Gobierno camarada Mercadal y el Coronel Jefe de la Base Naval.

Todos los discursos fueron aplaudidos con entusiasmo, especialmente el que pronunció el Comisario de Brigada compañero Angel Valbuena, cuyo verbo cálido y sincero, arrancó estruendosos aplausos.

A las siete, hora en que se había anunciado pronunciaría un discurso el Jefe del Gobierno Dr. Negrín, un numeroso público se hallaba congregado en los locales de los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales. El discurso, creemos no llegó a pronunciarse o en todo caso, no se oyó en esta ciudad debido a las muchas interferencias.

En resumen, la jornada de ayer, conmemorativa de la histórica fecha del 16 de Febrero, resultó brillantísima.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

Con fecha 17 de Marzo del año pasado y en vista de los males causados entre el ganado lanar por perros abandonados por sus dueños, que vagaban sin bozal, se dictó por esta Delegación un bando estableciendo sanciones con el propósito de cortar dichos desmanes y hacer responsables a los dueños de los perros de los daños que ocasionaban.

Fueron satisfactorios en un principio los resultados del mencionado bando, pero actualmente llegan continuas quejas a mi autoridad que demuestran la inobservancia de aquellos preceptos. En su virtud, procede recordar el bando de referencia, que debe estimarse como vigente en su totalidad, reproduciendo a continuación su parte dispositiva:

«Artículo 1.º Será muerto en el acto todo perro que a cualquier hora del día o de la noche, vague por la ciudad o el campo sin bozal que ofrezca las suficientes garantías de que no pueda causar ningún daño.

Artículo 2.º Identificado que sea el dueño del perro, será sancionado con multa no inferior a DOSCIENTAS PESETAS, que deberá satisfacer en plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas.

Artículo 3.º Si el multado, cualquiera que sea su estado, sexo o condición, no dispone de recursos para el pago de la multa, hará efectiva la sanción impuesta con aportación de trabajo que efectuará en lugar designado al efecto por la autoridad competente; y

Artículo 4.º Los dueños de perros abandonados, abonarán además la indemnización correspondiente a los perjudicados si hay algún indicio que permita suponer que los perros de su propiedad han causado daño a las ovejas.»

Makón 15 de Febrero de 1938.—El Delegado del Gobierno, FRANCISCO MERCADAL PONS.

Orfeón Mahonés

ATENEOS MUSICAL

Se hace presente al público en general que continúa abierto el abono para las funciones que tienen organizadas estas Sociedades, pudiendo inscribirse en la taquilla del Teatro Principal todos los días de 5 y media a 7 tarde.

C. N. T.

A. I. T.

Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón

DOCUMENTO HISTORICO

El Secretariado de Propaganda de este Sindicato, ha organizado un Ciclo de lecturas comentadas que tendrá lugar todos los martes y jueves, de ocho a nueve de la noche.

Las lecturas serán a base de los libros «Doy Fe...», de A. R. Villaplana y «Crónicas del frente de Madrid» de M. Bajatierra, considerados ambos como documentos históricos.

Se encarece la máxima asistencia de todos los afiliados.

El Secretario de Propaganda.

En el transcurso del presente mes podrán todos los afiliados colocar el carnet la póliza de guerra, debiendo pasar al Registro del Sindicato todas las horas hábiles, sin cuyo requisito no será valedero el carnet.

5—7

EL COMITE.

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea General Ordinaria que tendrá lugar el próximo sábado día 19 del corriente, a las ocho en punto de la noche, para tratar asuntos de suma importancia para la organización y para todos los afiliados.

Se encarece la máxima asistencia.

EL COMITE

Federación local de Sociedades Obreras U. G. T.

SECCION CHOFERS

En reunión de la Directiva celebrada el 13 del corriente se acordó que todos sus afiliados pasen por esta Secretaría todos los días laborales de 5 a 7 de la tarde comprendidos desde el 16 al 26 del corriente para retirar y reintegrar con las pólizas correspondientes, los carnets y firmar la ficha de control de afiliado.

El que no cumpliera con esta disposición, será comunicada a la Ejecutiva y a más al Comité de Enlace de las dos Sindicales para los efectos que puedan repercutirles a los afiliados a nuestra Sección. Rogamos cumplan esta disposición y acompañen dos fotografías.

La Directiva.

Noticias de Roma confirman que el hidro que efectuaba el servicio Cádiz - Pollensa - Roma, se ha perdido

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 17.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

EJERCITO DE TIERRA

EXTREMADURA.—Las fuerzas propias iniciaron un vigoroso avance conquistando Sierra Quemada en el sector de Peraleda. También ocuparon la sierra del Aguila y el Cortijo de los Pollos y otras posiciones. Fueron capturados al enemigo 5 cañones del 10'5 y 12 ametralladoras. Se hicieron además, más de 100 prisioneros.

ESTE.—El enemigo pretendió recuperar las posiciones perdidas en la última jornada y para ello atacó violentamente con el auxilio de artillería y aviación. Todos los ataques rebeldes fueron, sin embargo, rechazados con gran energía por nuestros soldados.

Sin novedades de interés en los demás frentes.

Cumplimiento de una sentencia

Barcelona.—Ayer por la mañana cumplióse la sentencia de muerte dictada por los Tribunales contra Cándido Bernal, el cual facilitaba la evasión en la frontera a individuos comprendidos en las quintas movilizadas.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

Barcelona.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional», publica una disposición suprimiendo las Prefacturas Militares de Transportes de Madrid, Barcelona y Valencia, así como también los delegados de provincias.

Los actos conmemorativos de la fecha del 16 de Febrero

Barcelona.—Anoche, y organizado por la Subsecretaría de Propaganda, celebróse un acto con el fin de conmemorar la fecha histórica del 16 de Febrero.

Hablaron los camaradas Dolores Ibarruri, Víctor Colomé, Elfidio Alonso y Manuel Cordero.

A causa de hallarse indispuerto, no pudo tomar parte Baeza Medina, el cual debía hacerlo por Izquierda Republicana.

Un manifiesto del Comité de Enlace Socialista-Comunista

Madrid.—El Comité de Enlace Comunista-Socialista, ha dirigido un vibrante manifiesto al pueblo español con ocasión de conmemorar la fecha del 16 de Febrero.

Regreso a Madrid del general Miaja

Madrid.—Anoche y acompañado de sus ayudantes, regresó a esta capital el general Miaja, después de haber estado unos días en Barcelona.

Salida de una expedición de evacuados

Madrid.—Ha salido la primera expedición de evacuados, compuesta por mujeres y niños. Dichos evacuados lo han sido por cuenta de una comisión escocesa.

En Barcelona se les unirá otra expedición de evacuados procedentes de la provincia de Granada y conjuntamente marcharán a Londres.

Inauguración de una escuela de capacitación militar

Madrid.—Se ha inaugurado la escuela de capacitación militar del 6.º cuerpo de ejército. Pronunciaron discursos el coronel Meoriones y el alcalde de Madrid señor Henche.

El hidro que hacía el servicio Cádiz-Pollensa-Roma se ha perdido

Roma.—Las autoridades han publicado un comunicado dando cuenta de la pérdida de un hidro de la línea Cádiz-Pollensa-Roma.

El aparato salió de Pollensa el día 13 del actual en dirección a Roma, sin que haya llegado a su destino.

Llevaba a bordo cuatro tripulantes y diez pasajeros.

El nuevo gobierno austríaco

Viena.—A las 2 de la madrugada de ayer, facilitóse a lista del gobierno, el cual ha sido reorganizado, figurando en él varios ministros sin cartera. La presidencia sigue ostentándola el canciller Süschnigg; quien asume además el cargo de ministro de Defensa Nacional.

El primer acto del nuevo gobierno, ha sido decretar una amplia amnistía, especialmente para todos los delitos graves, la cual comprende a los individuos condenados por el asalto a la cancillería, que costó la vida al canciller Dollfus.

La noticia de haberse decretado esta amnistía ha causado gran impresión en los medios oficiales extranjeros.

Los Lores ingleses contra el Japón

Londres.—En la sesión de la Cámara de los Lores, varios miembros atacaron energicamente al Japón, cesurando su política agresiva para con la China, así como también la falta de respecto que viene observando el citado país para los intereses ingleses.

Cerró los discursos Lord Plymouth el cual pronuncióse en parecidos términos de censura para el imperialismo nipón.

La sesión de ayer de la Cámara de los Comunes

Londres.—En la sesión celebrada ayer tarde en la Cámara de los Comunes, Mr. Eden no hizo declaración alguna sobre los recientes acontecimientos de Alemania y Austria, por estimar que no tenía todavía el gobierno inglés, suficientes elementos de juicio para opinar sobre dichos asuntos.

Desmintió que el proyecto de concesión de un empréstito a Mussolini, esté en relación con las conversaciones anglo-italianas sobre el asunto de España.

El primer ministro Mr. Chamberlain, anunció que las negociaciones anglo-italianas, que habían quedado interrumpidas el mes pasado, se reanudarían el próximo lunes.

Hitler satisfecho del nuevo gobierno austríaco

Berlín.—Se dice que el canciller Hitler está muy satisfecho de la composición del nuevo gobierno nazi y se espera que el discurso que ha de pronunciar el domingo, hará una declaración manifestando que habiendo entrado a formar parte del gobierno austríaco una persona no ajena al nacionalsocialista era conveniente que cesara la propaganda de agitación que se ha llevado a cabo por los nazis en Austria hasta el momento, siempre a condición de que el nuevo gobierno haga una política de acercamiento con la Alemania nacionalsocialista.

El Führer se halla también muy contento con la amnistía decretada por el canciller Süschnigg, puesto que la misma alcanza a muchos nazis condenados por delitos de agitación y propaganda clandestina.

Los embajadores inglés y francés visitan a Von Ribentropp

Londres.—Oficialmente se confirma que el embajador británico en Berlín, visitó ayer y por encargo de su Gobierno al ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribentropp, al cual hizo presente que Inglaterra no podía man'enerse indiferente ante los acontecimientos que se suscitarán en la República Federal austríaca.

En el mismo sentido, parece que también visitó al ministro alemán, el embajador francés.

En Berlín desmienten unos rumores

Berlín.—En los círculos oficiosos de esta ciudad se desmienten categóricamente los rumores de que se ha hecho eco la prensa extranjera, según los cuales la nueva reorganización del Gobierno austríaco, había sido hecha bajo una amenaza militar de Alemania. En los mentados círculos se declara que Alemania no tiene por costumbre hacer esta clase de presiones. También se desmienten los rumores circulados en el extranjero sobre supuestos envíos de tropas alemanas a la frontera austríaca.

¿Iniciará el Papa ciertas gestiones cerca del cabeilla Franco?

Ciudad del Vaticano.—En la Secretaría de Estado no se confirma ni se desmiente el rumor según el cual el Papa iniciará en breve una gestión cerca de Franco para lograr que dejen de ser bombardeadas las poblaciones españolas de retaguardia.

El Gobierno francés se reúne

París.—Se ha reunido el Gobierno francés en Consejo de ministros, examinándose detenidamente la situación internacional.

Se trató de los esfuerzos realizados para poner término a los bombardeos de poblaciones abiertas en España de acuerdo con la proposición de monsieur Chautemps.

Mr. Delbós puso al corriente a sus compañeros de las negociaciones que se realizan con vistas a la acción común de las distintas potencias cerca del Gobierno español y los facciosos. Delbós habló de las negociaciones para preparar un acuerdo que prohíba a los estados en guerra a recurrir a los bárbaros métodos de los bombardeos sobre ciudades abiertas, cuyos crímenes ni la misma guerra puede justificar.

Los ministros del Interior y del Aire informaron de los problemas de la nsa Pasiva.

La expedición Papanin, será salvada

Moscú.—Se sabe que varios aviones rusos han logrado establecer contacto con los sabios que componen la expedición Papanin.

Es casi seguro que en breve se logrará la evacuación y salvamento de estos esforzados hombres de ciencia.

Baja de valores austríacos y alemanes

Londres.—A consecuencia de los últimos acontecimientos políticos de Austria, los valores de esta nación han sufrido considerable baja en la Bolsa. Los valores alemanes que también y durante estos días habían bajado en una proporción del 27'50 por 100, han experimentado una ligera alza a última hora.

El ejército chino logra nuevas victorias

Shangay.—Se anuncia que las tropas chinas han logrado recuperar dos importantes poblaciones haciendo muchos prisioneros japoneses.

También parece que las tropas del mariscal Chang Kai-Chek han logrado cortar las comunicaciones niponas entre las provincias de Hopei y Han-Su.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 17 FEBRERO 1938

A las 6'00 de la tarde

FUNCION DE ABONO

El Grupo artístico PABLO IGLESIAS de la Agrupación Socialista pondrá en escena a preciosa comedia en tres actos, de F. Serrano Angula,

Tu vida no me importa

Despacho de localidades en taquilla

Miércoles de 5 a 7 tarde

Jueves desde las 3'30 de la tarde

Domingo a las 5'30 tarde

De La Habana ha venido un barco

A las 9'30 de la noche

ESTRENO

Escuela de millonarias

¡Dos grandes funciones, dos!

Sociedad de Obreros en Alpargatas y Calzados con Piso de Goma, U. G. T. y C. N. T.

Estas Sociedades convocan a todos sus afiliados a una asamblea extraordinaria que tendrá lugar el viernes día 18 a las 5 y media de la tarde en el local de la Federación Local de Sociedades Obreras para tratar sobre aumentos de jornales.

Dada la importancia del asunto a tratar, se espera la asistencia de todos.

LEED Y PROPAGAD

“JUSTICIA SOCIAL”